

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 24 de Octubre de 1919 No se devuelven los originales Núm. 94

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc
Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. completo servicio de mecánicos.
Para más detalles dirigirse á su viajante: **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

CENTRO DE

D. Ramón Bolzarou y Claveró, Palma, 69.—MADRID.

Representación en Teruel: **D. León Cano Jarque**, Murallas, 5,-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

DE VIAJE

Hace pocos días, un importante rotativo madrileño hablaba de la significación que podía tener el viaje del monarca a París y Londres: presentaba a éste rodeado de una muralla germanófila que ahogaba su libre actuación.

Queremos comprender la idea que en vísperas de ese viaje, trata de hacer ver el colega: pero no podemos menos de proclamar que no estamos conformes con sus apreciaciones: como españoles ansiamos que de este viaje salga España cubierta de beneficios ya que la gloria no se hizo o no se quiso, que recayera sobre nosotros.

Pero no olvidamos, no podemos olvidar, ya que nuestra significación durante la campaña fué manifiestamente aliadófila, no olvidamos, repetimos, que en

España la germanofilia fué puramente oficial, ayudada, claro está, por los elementos más reaccionarios en la política española. Díganlo sino los innumerables atentados contra nuestra marina mercante, la vergonzante actitud de nuestras autoridades ante los manejos germanófilos, la acción de éstos secundada por aquel desgraciado Bravo Pertillo y las reminiscencias que tuvo entre los elementos oficiales esa campaña germanófila.

Queremos hoy pintar, una orientación distinta entre ciertos elementos, es totalmente ridículo: recordamos muchas anécdotas a propósito de ello y recordamos también la frase maurista de montar en la trasera de las carrozas triunfadoras.

Se dirá que al hablar nosotros en esta forma cometemos un atentado contra España. Falso concepto del patriotismo, de ese patriotismo patrimonio de las clases

¡Próximo debut!
“HELIUM”
¡Próximo debut!

directoras y capitalistas, dispuestas a medrar y enriquecerse aun a fuerza de arrastrarse: pero nosotros, sinceros en nuestras manifestaciones como en nuestros sentimientos, invocamos el principio fundamental de nuestras concepciones; la verdad y esa verdad sólo es una, píntenla como quieran los de la acera de enfrente.
En España, antes, en y después de la guerra no hubo más aliadófilos que los elementos liberales de la nación y al decir liberales incluimos a los verdaderos, a los que no doblan el espinazo. El pueblo y sólo el pueblo, fué el único aliadófilo y decir ciertas cosas a estas alturas es dorar la píldora y justificar la frase maurista.

Vulgarizaciones

El maestro Cavia crítica, mejor, censura en la crónica de «El Sol» del día 16, de una manera baturra a los periodistas que confundieron al descubridor del Pacífico Núñez de Balboa con Magallanes, el amplificador del horizonte geográfico del Pacífico al atravesar el estrecho de su nombre. Garrafal enorme que no se debe consentir a ningún periodista. Cavia dice que deben ir a escuela y como dice un teruelano, a *escuela pagada*. ¡Y que el citado garrafal lo diga un español en plena celebración de la Fiesta de la Raza! Bonita manera de intensificar los problemas de comprensión que los españoles han de resolver estableciendo lazos de cordialidad y de interconocimiento. Y todo esto se llama ignorancia, incultura, enfermedad mental que no es posible corregir sino como decía aquel insigne español «con los libros en la mano». Y haciéndonos eco de esta calamidad nacional que produce más crímenes que el alcohol, la propiedad y la cafrería política de nuestro endémico caciquismo es lo que nos decide á escribir estos artículos.

La mayoría de los españoles desconocen las condiciones y cualidades del país en que vegetan, porque vivir y no conocer y comprender es no vivir. Sólo poseen las cosas aquellos que las comprenden, y sólo las pueden admirar aquellos que las conocen.

Vivimos en una tierra en la que la mayoría de sus habitantes sólo miran la natura-

leza como una arca de caudales, entendiendo por estos montones de peluconas, fajos de billetes de Banco, en una palabra, dinero. Y si escarban en la tierra es para arrancar de ella cosas que se puedan vender bien caras, que tengan elevados precios. Carecen de un criterio científico y profesan una religión llena de absurdos económicos. Su política vital la constituye el comercio, su psicología es la de los fenicios. Y si les pedís una elevada concepción del mundo en que vegetan se ríen estúpidamente y os hablan de lo *positivo* como único aspecto importante de la vida. Y no saben que lo más *positivo* es lo más ideal. ¡Paradoja tenemos! Veis.

Por los años de 1891-1895, Joaquín Costa escribió un libro que se titula «Estudios ibéricos» y que comienza así: «El episodio de más interés y más lleno de enseñanzas en la historia económica de nuestra nación, es sin disputa la lucha desesperada y fiera que han venido sosteniendo á través de los tiempos la agricultura y la ganadería: ¿Creeis que iba a empezar diciendo «España es una nación habitada en sus primeros tiempos por los fenicios, griegos y cartagineses terminando con la conquista de los romanos?» No. Las primeras líneas tendrán actualidad eternamente, las segundas serán discutidas corregidas y enmendadas siempre. ¿Por qué? Porque las primeras se refieren a las necesidades de los hombres, las segundas sólo dicen nombres de personas no conocidas. Y las necesidades son las que han engendrado todos los hechos de la vida, desde el más trivial hasta el más sublime y al encauzamiento de los elementos que las satisfacen han de encaminarse todas las actividades de los hombres si quieren vivir con dignidad en la tierra que los sostiene.

Hasta hace poco el contenido de la historia se limitaba á la exposición cronológica de las guerras y á los accidentes de la sociedad cortsana. Claro es que nunca han faltado hombres de buena voluntad y de clara inteligencia que apartaron su atención de las enormes frivolidades de la vida palatina y se fijaron en los elementos que moldean con su eterna actividad la tierra en donde se desenvuelven los hombres. Son hidalgos ilustres, hidalgos porque poseían las verdades científicas que forman el código de la Naturaleza, eran hijos de la tierra, verdaderos guerreros de la vida, ciudadanos del mundo, que en lugar de registrar los archivos de la estupidez legislativa de los eternos conculcadores de la propiedad y estudiar la absurda vanidad del esfuerzo bárbaro de la guerra, estudiaban e gran libro en

donde están las cosas que redimen al hombre de su legendaria esclavitud. Vil conducta de la cobardía espiritual ante la comprensión de lo que tenían ante sus ojos, el misterio que producía la trágica fatalidad de su ignorancia. El misterio que agrupa a los hombres porque su cobardía se socializa para el cultivo de ese mismo misterio; la luz los difunde, los diversifica, los esparce por la tierra para unirlos en un mismo lazo de actividad, haciéndoles fuertes y razonadores.

En muchos pueblos, todavía el padre al llegar los hijos a la pubertad les entrega un cuchillo como símbolo de su valentía, como si la vida fuera la lucha del salvaje. Y a medida que ese antiguo salvaje ha aumentado el círculo de sus conocimientos y la extensión de su horizonte terrestre, el puñal se ha convertido en un libro en el que se estudia la grandeza del Cósmos y la majestad del planeta en donde vive. Y la aldea en lugar de ser un mundo en contraposición del que se envuelve, es un punto microscópico desde donde siente la sensación de lo infinito y el afán de conquistarlo estudiándolo. El relincho nocturno que lanza con sus paisanos se ha convertido en un claro discurso que ilustra el ambiente cultural del mundo obrero. Y aquella ceguera estúpida de la venganza por derrotas jurídicas se ha resuelto deseando el triunfo del colectivismo agrario. ¿Por qué todo esto?

LA PAZ

En Rusia ha entrado en gran actividad la lucha contra el bolchevismo. Se ha confirmado la rendición de Cronstadt y la toma de Petrogrado. Sobre estos sucesos giran los comentarios de la prensa.

El *Daily Mail* publicó hace unos días un telegrama de Reval diciendo que las vanguardias de Yudenicht han ocupado Vakessova, a cincuenta millas de Petrogrado. Otras tropas se hallan a cinco kilómetros de Louga. Pakoff ha caído en poder de las fuerzas rusas, las cuales han cubierto 15 millas en 24 horas. Yudenicht ha hecho 1.600 prisioneros, apoderándose de nueve cañones y de material.

Telegrafian de Helsingfors que Noske ha declarado en una reunión que las tropas de los soviets se encontraban en la imposibilidad de aguantar otra campaña de invierno.

Confesó que toda esperanza de victoria debía ser abandonada.

La caída de Kursk y el avance hacia el Norte del ejército de Denikin significan algo más que una derrota parcial; es una amenaza directa de una revolución completa próxima.

A propósito de la noticia relativa a la caída de Petrogrado dice *Le Mattin*:

Hay que tener en cuenta que aunque es de importancia la caída de Petrogrado no significa aun la caída del bolchevismo. Por ahora tan solo es el principio de una acción dirigida contra el régimen de los soviets, principio de importancia pero que debe ser seguido durante algún tiempo de una política militar tenaz y metódicamente desarrollada. Lenin y Trozki y este último sobre todo no son capaces de convencerse fácilmente de su derrota.

Por otra parte desde hace mucho tiem-

po la capital del gobierno de los soviets no es Petrogrado sino Moscú.

Petrogrado no tiene para el bolchevismo más que una significación moral y aun así los bolcheviques han tratado de anularla en cuanto les ha sido posible.

No hay duda de que todas las fuerzas del régimen rojo están en Moscú y allí también es donde reside el centro de toda administración y donde están también acumulados los armamentos y aprovisionamientos del ejército bolchevique. Naturalmente, pues los bolcheviques podrán considerar a Moscú como capital de su gobierno y allí opondrían una resistencia seria.

Pero no hay sin embargo que olvidar el efecto moral de la caída de Petrogrado que tendrá sin duda una gran repercusión en el mundo.

El ejército rojo está cada día más desorganizado y sus medios de combate se irán debilitando en cada nuevo encuentro por lo que una acción continuada contra los grupos rojos permitirá se consiga la caída del régimen bolchevique e impedirá que puedan rehacerse sus contingentes.

L'Home Libre, periódico que inspira Ciemenceau escribe lo siguiente:

«La Entente quiere terminar con la exaltación bolchevique y llevar la paz a Rusia mediante la caída del gobierno terrorista que sufre aquella nación y cuyos gastos sufraga. Después de la ratificación del tratado de Versalles y en vísperas de la entrada en vigor del mismo no es posible dejar a una nación de Europa en guerra y en manos de unos perturbadores. Sin duda que el bolchevismo está cayendo y todo hace presagiar su fin, sino próximo, por lo menos indiscutible, pero la fuerza de los perturbadores, ó por lo menos lo que les resta de fuerza viene de Alemania.

En tanto que continúe abierta la frontera alemana y puedan hacerse por ella intercambios con Rusia, el bloqueo de los aliados estará desprovisto de eficacia y los esfuerzos de los rusos que combaten el bolchevismo serán completamente vanos.

La Conferencia lo ha comprendido así y la nota que acaba de dirigir a Alemania sobre este punto por mediación del mariscal Foch es de una claridad que no deja lugar a duda ni a equívocos de ninguna especie.

La nota debe ser respetada y observada por Alemania si no quiere que se justifiquen las sospechas de los aliados en cuanto a su sinceridad y a su evolución democrática con el deseo de restaurar la paz.

El punto de vista inglés lo refleja el *Times* con estas palabras:

«Las próximas semanas serán críticas para la historia de Rusia y para la historia de Inglaterra también, puesto que la situación de Rusia afecta a nuestros intereses y a nuestros sentimientos por muchos conceptos. Si no engañan los indicios, el bolchevismo se acerca a su crisis más grave. Ha atravesado crisis de igual gravedad en el pasado; pero si logró salir de ellas fué únicamente a consecuencia de los errores de sus adversarios, errores de vacilación y de indecisión, que habrán dado—así lo esperamos—sus lecciones y sus esperanzas, y que probablemente no serán repetidos.

El bolchevismo se acerca a su fin, y si este fin no llega será por nuestra culpa o por algún acontecimiento de índole militar que nadie puede prever. Es de esperar que la persistencia de los buenos éxitos de Denikin origine, dentro de algunas semanas, un derrumbamiento definitivo del régimen terrorista, y si esto no sucede, debemos estar dispuestos y preparados a cualquier eventualidad.

La política alemana consiste en que Prusia sustituya a Austria en explotar las inmensas posibilidades comerciales del antiguo imperio moscovita, y en utilizar el terreno ventajoso que ofrece Rusia para un ataque contra las posesiones que ocupamos en Asia. Esto significa para la Gran Bretaña un peligro más formidable que un ataque a la libertad de Bélgica. Si nuestras ganancias en el Oeste van a servir para perder en el Este, la gran guerra podrá volver a empezar tarde o temprano, y en circunstancias que serán menos favorables para nuestro éxito. Debemos aceptar los hechos, y el principal de ellos es que se ha tramado, y prospera, una conspiración peligrosa contra la victoria de la Entente, y en particular, contra la Gran Bretaña.

Por otra parte es de esperar que se concierte un acuerdo entre el Gobierno polaco y los dos generales rusos, para coordinar la acción en el frente bolchevique.

El representante de la Misión diplomática rusa, Sr. Kuteipow, portador de cartas credenciales firmadas por Sazonoff, ha llegado a Varsovia, y se presentó al ministro de Estado Sr. S'Krynski.

El Sr. Kutepow afirmó ante los miembros de los distintos partidos el deseo de Rusia de anudar buenas relaciones con Polonia.

La Asamblea nacional austriaca ha ratificado el Tratado de Versalles. En el senado yanqui continúa la discusión de enmiendas. Los republicanos de las dos Cámaras creen que el Congreso podrá suspender sus sesiones el día 10 de Noviembre si se lleva rápidamente la discusión del Tratado de paz.

En la Cámara de Representantes, los republicanos han terminado su labor, y están deseosos de que se suspenda la legislación extraordinaria; pero aun no se ha llegado a ningún acuerdo en este sentido.

La discusión de las enmiendas terminará probablemente la próxima semana.

A vueltas con las Juntas

En el diario madrileño *El Sol* correspondiente al día 21 del corriente mes, coincide su artículo de fondo, con las declaraciones que publica del jefe del partido Radical D. Alejandro Lerroux al tratar la cuestión de las Juntas de Defensa militares.

Por las notas del periódico y por las manifestaciones del republicano, vese bien claro, que aquellas Juntas que tanto dieron que hacer, llevan camino de su desaparición. No sabemos si esto será o no beneficioso; entendemos que no, pues a nuestro juicio la sindicación de todos los elementos será siempre conveniente y saludable para exigir de los gobernantes, el cumplimiento de sus deberes.

¿Como han actuado esas Juntas militares? Dice *El Sol*.

«Aquellos bravos capitanes y tenientes que al frente de las fuerzas regulares, de la Policía, de la mehalla xerifiana y de los batallones de Cazadores, cumplen con entusiasmo y con verdadera abnegación la misión que España les tiene encomendada, han acabado por odiar el burocratismo estéril, más aún, contraproducente y dañoso de las Juntas de Defensa. Nuestro Ejército de Marruecos es una de las víctimas de las Juntas.

Las Juntas han venido a ser, después de tanto estruendo vanos organismos que sólo sirven a la vanidad o a los deseos de mando de unos cuantos, sin que la colectividad haya jamás advertido que de su actuación se derive el más pequeño beneficio».

Publica a continuación un acta firmada por varios oficiales que declaran separarse de las Juntas por considerar que no realizan los actos que su primitiva orientación hacía esperar.

Y termina *El Sol* con este significativo párrafo que tal vez sea la clave del problema.

«Esta es la declaración que firman. Pero ¡cuánto más interesante es el folleto mismo! En él se condena del modo más duro y más razonado la actitud y la labor de las Juntas, que después de dos años de agitación vienen a terminar en una obra de caciquismo a la murciana. La oficialidad del Ejército de Marruecos y la de la Escuela Superior de Guerra anuncian claramente el estruendoso fracaso de las Juntas. Se nos asegura que un regimiento de Artillería y uno de Húsares se han adherido a la actitud de los oficiales cuyas firmas aparecen en el folleto de protesta».

Oigamos ahora a Lerroux, refiriéndose a esas mismas Juntas.

«Con ellas empezó en España el sindicalismo. Desde el primero de Junio de mil novecientos diez y siete hizo quiebra la disciplina en todos los órdenes.

Tenían una aspiración de justicia, noble y buena, porque era desinteresada. Cuando no la lograron sólo con plantearla, al Ejército se le presentó como ineludible este dilema: someterse o sublevarse. Sometidos hubieran salvado la disciplina y aplazado el logro de sus aspiraciones. Sublevados, hubieran triunfado, renovado al Ejército y la patria y obtenido de la victoria la absolución.

Pero ni sometidos ni sublevados, optaron por un término medio, que ha desnaturalizado su misión, desautorizado su prestigio, debilitado su fuerza y dividido al Ejército.

Como los obreros, limitáronse a obtener mejoras materiales, pocas y mal repartidas.

Y para justificar su existencia, se salieron de su órbita, se metieron en cosas ajenas a su jurisdicción (!!) y perdieron las simpatías de la opinión pública.

¡Lástima de movimiento! Ahora están propagando por forzar al Gobierno a realizar una arbitrariedad en una cuestión de detalle. Como si el país no sintiese otras preocupaciones, tenemos que ver cómo tiemblan las esferas por si ha de disolverse o no el Cuerpo de Estado Mayor. ¿Es esto serio, ni propio de hombres que tienen en el Estado tan noble y elevada representación?

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

Yo creo que ya no hay Juntas de Defensa; son su fantasma, o si se quiere, su espectro, que anda vagando en las sombras, bajo la pesadumbre de un remordimiento: el de haber tenido la ocasión de salvar a España y verse ahora en peligro de enterrarla en colaboración presunta con el general La Cierva.

Está haciendo mucha falta un Gobierno prestigioso que disuelva esas Juntas, o un Gobierno fuerte que licencie al Ejército.

Seguir así es ir de cabeza al régimen de los Soviets, sin derecho a quejarse, porque el ejemplo viene de arriba.

El periódico y el político tienen de común el alfilerazo a La Cierva, lo que siempre es bueno conocer apesar de que ya el país lo sabía y por ello esas Juntas sólo consiguieron restarse simpatías en la clase civil de la Nación.

DE ARTE

Capó-Díaz Giles

Si para este mediocre cronista, es grato siempre poderse recrear espiritualmente ante las manifestaciones del arte, en sus variadas formas, ha sido siempre más entusiasta por la musical, por temperamento tal vez, por ser superior a las otras; cuestión a discutir, pero que indudablemente es la que llega mejor y más pronto al sentimiento: y esta manifestación artística, se da, por desgracia, tan pocas veces en Teruel, que la hace no sólo más estimable, sino que más apetecible.

Ese par de artistas a los que este modesto semanario, elogió justicieramente en otra ocasión, han vuelto a repetir en la noche del martes con un concierto de pago cuyos beneficios destinan al socorro de la vejez, representado en esa modelo institución de Hermanitas de los pobres.

En el teatro y con este motivo se congregó un público selectísimo que premió con constantes aplausos la labor exquisita de los ejecutantes.

En este concierto último y según nuestra modesta opinión, se puso más de relieve la personalidad artística de la pareja Capó-Díaz Giles. ¿Por qué? Tal vez no sepamos a que atribuirlo, si a mejor

ejecución o a mejor composición del programa ejecutado. Desde luego en este punto, supo el ordenador presentar un hermoso conjunto y sobre todo, cuidó sin duda, para hacer más patente el contraste, de colocar obras verdaderamente sentimentales, como la «Canción triste» de Tchaikowski y a renglón seguido la inspirada «Marcha militar» de Schubert; la «Danza húngara» de Behr, seguida del «Valstriste» de Sibelius, alternando las páginas alegres y movidas del «Momento musical» de Schubert con la melancólica canción de los deportados «En las estepas del Asia» de Borodine.

Y así alternando frases de amargura y tristeza con las alegres notas de las «Tarantelas» de Gotschait y Popper, recreándonos ante la justa interpretación del maestro por excelencia, Beethoven, en el «Scherzo», fué deslizando la velada, llena de recuerdos de otros tiempos y otros lugares, donde un Arbós, un Perez Casas, un Gofi y otros muchos elevaron el nivel cultural artístico de las ciudades donde viven o vivían.

En Teruel, vienen los Sres. Capó y Giles a aficionar a todos a esta clase de audiciones y en la labor, les ayuda indudablemente el entusiasmo artístico del Sr. Capó, padre, a quien la afición musical de Teruel tendrá mucho que agradecerle.

Y así piano, piano, hilvanando el recreo con obras de misericordia, día llegará en el que Teruel en masa, recuerde los nombres de esos artistas que trajeron a esta tierra algo más que fiestas de toros en las que se cultivan los sentimientos contrarios a los que se despertaron la noche del concierto.

¡Nuestro aplauso á los ejecutantes y confiamos en que tras éste vendrá otro mejor. ¿Acertará el cronista?

L. A. MAYOR

TEATRO MARÍN

Ópera Italiana

La Empresa de este elegante coliseo, ha repartido unos programas invitando al público al abono condicional que se ha abierto, para dar en dicho local dos funciones de ópera: Aida, la hermosa producción de Verdi, y Tosca, la trage-

dia del maestro Puccino son las obras cuya representación se anuncia.

El elenco artístico es de lo más completo que puede darse: es más, estamos casi por asegurar, que no se ha llegado a formar en España una compañía de ópera, que recorra en tournee artística las capitales de provincias, como la que se presenta en la lista de esta Compañía.

A la cabeza de los artistas figura una eminente cantante española, María Llacer, cuyo sólo nombre es una garantía respecto de la bondad de la Compañía.

Este cuadro artístico ha debutado en Zaragoza y a su paso para Valencia, si el abono responde, como es de esperar, a los deseos de la Empresa, se detendrá en Teruel para dar esas dos únicas funciones, que para nuestra capital, serán dos acontecimientos, pues difícilmente podrán darse las circunstancias de ahora para conseguir traer una Compañía de las condiciones que la que se ofrece, ni por precios tan económicos dado el presupuesto de gastos que supone el personal que ha de venir y la ejecución de las obras anunciadas.

De todas veras, nos congratularemos en que puedan realizarse los propósitos de la Empresa.

Xirgu-Borrás

Hace días que conocíamos el contrato celebrado por la Empresa del Teatro Marín con la Compañía dramática que dirigen los que sin disputa son hoy los reyes del escenario.

Margarita Xirgu y Enrique Borrás, en el próximo mes de Diciembre se presentarán en nuestro Teatro Marín y dado el éxito de la primera en las tres funciones que dió la temporada anterior, no es dudoso asegurar el que han de tener ambos artistas en la visita que se proponen hacernos.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 20 de Octubre.

Bajo la presidencia del Alcalde, con la asistencia de los concejales republicanos Sres. Travera, Bernad, Laguna y Marqués; Salvador liberal; y Novella y Lasarte conservadores, se abrió la sesión aprobándose el acta de la anterior.

Terminado el despacho de oficio con la aprobación de varias altas y bajas en los padrones de impuestos municipales, se dió cuenta de una circular del Ayuntamiento de Toledo pidiendo un socorro en metálico destinado a socorrer a los pueblos de Levante que sufrieron daños en los últimos temporales. La defendió el Alcalde y se acordó pasara a la Comisión de Hacienda para que informe respecto a la cantidad con que se pueda contribuir a tan generoso fin.

El Sr. Doyorto dió cuenta de haber sido aprobada, a propuesta suya, por la Junta de subsistencias la retención de un tanto por ciento, no superior al 20, en las exportaciones de patatas; y manifestó que otro tanto se hacía con los huevos y carbón vegetal con el 10 y 15 por 100 respectivamente. Dijo que tal acuerdo había sido notificado reiteradamente al Ministerio de abastecimientos para que prestase su conformidad, sin que hasta la fecha se haya recibido contestación. Terminó diciendo que en el caso de que

la respuesta se retrasara juzgaba conveniente y hasta indispensable que se hablara personalmente con el Ministro de estos asuntos, pues él no quiere de ninguna manera llegar al invierno sin tener la garantía de que Teruel ha de estar abastecido de tan importantes artículos.

El Sr. Travera pidió que desde luego se autorizara al Alcalde para hacer el viaje tan pronto como lo juzgue necesario e indicó la conveniencia de que si preciso es, se solicitara fueran en su compañía todos o parte de los que componen la Junta provincial de subsistencias.

El Alcalde dió cuenta, por último, de haber quedado resuelta la huelga de patronos y obreros panaderos con las condiciones que en otro lugar publicamos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho.

Ayuntamiento de Albentosa

Llega a nuestro conocimiento el acuerdo tomado por el Municipio de Albentosa prohibiendo la exportación de patatas dentro de su término en vista del abuso que, tanto en la forma de efectuar la compra como en los precios, cometen los compradores valencianos.

Ejemplo es este que muchos Alcaldes y Ayuntamientos debieran imitar, no precisamente prohibiendo la exportación, sino reglamentándola. Si este remedio se hubiera aplicado a tiempo otra hubiera sido la situación de la provincia; pero aun no es tarde. Reiteradamente ha querido nuestro Alcalde establecer con los pueblos el intercambio de productos y no fué atendido.

Lástima grande es que allá donde las autoridades faltan a su deber, no sepan imponer les pueblos sus derechos.

LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS

EN ESTA CAPITAL
Teresa G. de Asensio
ofrece sus servicios profesionales

Teruel, 11, principal. Teruel
Consulta de una a tres.

Almacén de vinos

Tintos y claretes
Mariano Martín

Calle del Pozo 12, Ultramarinos

Se garantizan la pureza é inmejorable calidad de los vinos que esta casa expende.

Calle del Pozo 12, Ultramarinos

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
 DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capita: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.
 CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
 CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE
 ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA
 DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
 1877 MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza
 Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 } Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

RAFAEL TORREGROSA

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUM. 60 :: TERUEL



DE VENTA

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO 11 Y 12.—TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas } para coser y bordar }
 } para hacer géneros de punto }
 } para escribir }

Piezas y agujas de todos sistemas.—Santa María, 8, pral.—TERUEL.